■2019.12.23星期一 ■热线:66111111 ■责编:曾嘉 余维新 美编:张靖宇 照排:陈鸿燕 审读:邱立波

营造市场化、法治化、制度化 长期稳定发展环境

-聚焦中央支持民营企业改革发展意见的出台

《中共中央 国务院关于营造更好发展环境 支持民营企业改革发展的意见》22日公布。意见 围绕营造市场化、法治化、制度化的长期稳定发 展环境,推动民营企业改革创新、转型升级、健 康发展,提出一系列有分量的政策措施。

意见的出台有何重大意义?有哪些看点?记 者采访了相关部门、专家及企业家。

为民营经济发展提供制度框架

改革开放 40 多年来, 民营经济已成为我国 经济制度的内在要素, 社会主义市场经济发展 的重要成果, 推动社会主义市场经济发展的重 要力量。国家发展改革委有关负责人说, 意见兼 顾管用、有效和长期制度建设, 提出一系列有分 量的政策措施, 力求为民营企业营造更好发展 环境。

2018年11月1日,习近平总书记主持召开 民营企业座谈会并发表重要讲话,充分肯定我 国民营经济的重要地位和作用,表明我们党坚 持基本经济制度、坚持"两个毫不动摇"的坚定 立场,提出有力举措,为民营企业未来发展指明 方向。

党的十九届四中全会坚持和完善社会主义 基本经济制度,提出健全支持民营经济、外商投 资企业发展的法治环境,完善构建亲清政商关 系的政策体系,健全支持中小企业发展制度,促 进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士 健康成长。

"在国内外环境发生深刻变化的背景下,民营经济发展面临一定困难和问题。"中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,进一步稳定各方预期、激发民营企业活力和创造力,破解民营经济规模小、发展粗放、国际竞争力不强等突出矛盾,成为推进供给侧结构性改革、实现高质量发展、应对外部变局的重大课题。

"民营企业最大的心愿,就是公平的竞争环境和包容的政策环境。"腾讯公司董事会主席、首席执行官马化腾说,意见从优化环境、健全法治、转型升级等多方面建立起完整、科学的政策框架,为民企健康发展提供宽松安定的环境。

优化公平竞争的市场环境

打破各种各样的"卷帘门""玻璃门""旋转门",打造公平竞争环境,是民营企业最强烈的呼声之一。

支持民营企业以参股形式开展基础电信运

营业务,以控股或参股形式开展发电配电售电业务;支持民营企业进入油气勘探开发、炼化和销售领域,建设原油、天然气、成品油储运和管道输送等基础设施;支持符合条件的企业参与原油进口、成品油出口;在基础设施、社会事业、金融服务业等领域大幅放宽市场准入……

意见在放开市场准入方面作出一系列具体 安排,提出研究制定民营企业分行业、分领域、 分业务市场准入具体路径和办法,明确路线图 和时间表。

联想集团创始人柳传志说,意见从始至终强调保障民营企业公开公平公正参与市场竞争,抓住了支持民营企业发展的关键核心。

完善精准有效的政策环境

税费负担重,融资难、融资贵,拖欠账款 ……针对长期困扰民营企业发展的痛点难点,意见提出精准有效的政策措施。

切实落实更大规模减税降费;健全银行业金融机构服务民营企业体系,健全授信尽职免责机制;完善民营企业直接融资支持制度,提高民营企业首发上市和再融资审核效率;健全民营企业融资增信支持体系;建立清理和防止拖欠账款长效机制……

出台实施约2万亿元规模减税降费举措,打出债券、信贷、股权"三支箭"缓解融资难融资贵……随着各领域举措渐次落地,越来越多民营企业家感受到"是自己人"的安全感和获得感。

全国工商联副主席、叶氏企业集团董事长叶青用"精准"形容意见中的举措。他列举说,意见提出切实落实更大规模减税降费,扩大享受税收优惠小微企业范围,加大研发费用加计扣除力度;支持发展以中小微民营企业为主要服务对象的中小金融机构。"通过精准有效的政策措施,让宏观政策落实到微观层面,切实减轻民营企业税费负担,解决融资难问题。"

保护企业家人身和财产安全

意见提出,健全执法司法对民营企业的平等保护机制,加大对民营企业的刑事保护力度,保障民营企业家在协助纪检监察机关审查调查时的人身和财产合法权益;保护民营企业和企业家合法财产,持续甄别纠正侵犯民营企业和企业家人身财产权的冤错案件等。

有恒产者有恒心。国家发改委经济体制与 管理研究所所长银温泉说,建立有效的产权制 度和产权保护制度,是经济社会健康发展的基础。这要求各级政府稳步推行权力清单制度和负面清单制度,认真践行"法无授权不可为";进一步强化政府产权保护和契约执行保护意识,建设诚信政府,坚决消除"新官不理旧账"等失信现象,在全社会形成保护民营企业财产权的良好氛围。

构建亲清政商关系

简政不是减责,而是更有效的监管、更优质的服务。

意见强调,建立规范化机制化政企沟通渠道;制定实施涉企政策时,要充分听取相关企业意见建议;保持政策连续性稳定性,根据实际设置合理过渡期;创新民营企业服务模式;建立政府诚信履约机制。

企业家们认为,政策执行不搞"一刀切",经常倾听企业意见、诉求,创造性实施"一企一策" "精准滴灌"式服务,指导企业用好惠企政策,努力打造对民营企业全生命周期的服务模式和服务链条,有利于营造良好政策环境,让民营企业心无旁骛做实业。

让创新源泉充分涌流

我国民营企业具有"五六七八九"的特征: 贡献了50%以上的税收,60%以上的国内生产总值,70%以上的技术创新成果,80%以上的城镇劳动就业,90%以上的企业数量。民营企业早已成为我国改革创新的重要力量。

意见提出,鼓励民营企业独立或与有关方面联合承担国家各类科研项目;加快向民营企业开放国家重大科研基础设施和大型科研仪器;系统清理与企业性质挂钩的职称评定、奖项申报、福利保障等规定;支持民营企业参与国有企业改革;完善民营企业参与国家重大战略实施机制等。

新希望集团董事长刘永好说,当前不少传 统企业面临市场增速放缓、成本上升、经济下行 等困难,面对困难和压力,必须通过变革创新、 转型升级来应对。

特变电工股份有限公司董事长张新说,意见及时为民营企业深化改革、优化创新提供了具体指导。"一系列举措实实在在,为民营企业增强发展信心、永葆创业激情、坚持创新引领、加快高质量发展、努力把企业做强做优提供了动力。" 据新华社电

【新华时评】

该放的抓紧放

《中共中央 国务院关于营造更好发展环境 支持民营企业改革发展的意见》22 日对外发布。 意见提出优化公平竞争的市场环境,进一步放 开民营企业市场准入,并提出一系列有针对性 的举措,为民营企业参与市场竞争松绑开路,为 企业改革发展壮大拓展空间。

民营经济是推动我国发展不可或缺的力量,是创业就业的主要领域、技术创新的重要主体、国家税收的重要来源。当前,各种有形无形的准入障碍,依然是民营企业发展的重要掣肘因素。进一步放开民营企业市场准入,既能更好稳预期、强信心、增活力,也能让优质企业、优质产品、优质服务脱颖而出,提升全社会供给质量,满足人民群众日益增长的美好生活需要,推动经济高质量发展。

放开准入,要在"减"字上下功夫。要进一步精简市场准入行政审批事项,制定清晰透明、公平公正、操作性强的市场准入规则,多设"路标"、少设"路障"。今年,全国统一的市场准入负面清单进一步修订,事项比去年缩减13%。下一步要深入实施负面清单制度,真正做到清单面前"人人平等"、清单之外领域"英雄不问出处",全面排查、系统清理各类显性和隐性壁垒,坚决打破民营企业发展遭遇的"卷帘门""玻璃门""旋转门"。

放开准入,要在"进"字上寻突破。针对部分垄断行业改革不到位,意见提出支持民营企业以参股形式开展基础电信运营业务,支持民营企业进入油气勘探开发、炼化和销售领域等,凸显问题导向、目标导向。方向既已明确,该放的

要抓紧放。要在电力、电信、铁路、石油、天然气等重点行业和领域放开竞争性业务,在基础设施、社会事业、金融服务业等领域大幅放宽市场准入,研究制定这些行业和领域市场准入具体路径和办法,明确路线图和时间表。

放开准入,要在"实"字上多着墨。各地区、各部门要全面落实放宽市场准入的政策措施,明确任务分工,将改革要求和任务量化为可实施的具体举措。同时要持续跟踪、定期评估政策落实情况,确保纸面上的文件转化为高含金量的措施,确保政策红利转化为民企实实在在的获得感。

实践证明,民营企业并不惧怕市场竞争,需要的是公平竞争的机会和舞台。人们期待,在意见指导下,相关政策和细则及时出台、加快落地,让民企改革发展机遇更广、后劲更足。